

# 桂平抗击日寇亲历记

张正明

一九四四年秋，当防守桂林紧张备战之际，第四战区长官张发奎，根据蒋介石关于“死守全州、桂林、柳州各三个月的指示，着手调遣和新编组部队，作好对柳州的防守部署工作。他除指挥粤系之第六十四军（军长黄涛）及第三十

（紧接上页）击混战，谁胜谁败，都是损伤我们国家元气，好了日本帝国主义。

“事变以后，西安同外界断绝了通讯。现在有消息说，共产党主张和平解决，中国人不打中国人，延安派出代表去西安协商。南京方面也派了外国人端纳（他原来是张作霖的军事顾问，认识张学良）去西安进行营救。蒋介石还没有死。张杨提出八项主张，只要蒋介石肯答应，马上就送他回南京，实现抗战大业。”

白崇禧说：“我们广西方面，去年六月已经兴师出湖南，请缨北上抗日。蒋介石压制我们的爱国行动，没去成。现在只要他承认抗日了，我们仍是拥护他。我们拥护他抗日，不是同他妥协。我们的让步是有道理的：比方运动员跳高、跳远，一定往后退几步，然后一鼓作气往前冲，才能跳得更高、更远。”

当天，白崇禧的讲话长达两小时，这不过是其中的小部份，仅凭记忆节录。

五集团军邓龙光部之第六十二军外，另有由第十六集团军副总司令周祖晃指挥之武宣守备队的一个正规师和两个临时编组成的纵队（相当一个师）。他们是三十一军的一三五师（师长颜僧武）和广西绥靖主任公署（简称桂绥以下同）之独立第一团（团长郭槐邦）、独立第四团（团长周兢）及一些临时配属部队与一个保安团（这个保安团始终未来归建制）编组成的第一纵队（纵队司令姚槐，参谋长张正明，纵队代号为“砾山”），和以第二第三两个独立团及一个保安团编组成第二纵队（纵队司令唐纪，纵队代号“带河”），守备队指挥部设在武宣县城。姚、唐两个纵队于十月初在柳州仓促编组完成后，第一纵队于十月十八日左右由柳州出发，日夜兼程，经象县、武宣向平南、桂平方向前进。十月二十五日左右到达桂贵石龙，正拟在该地占领阵地之际，据报日寇已在桂平县东南之蒙圩及西山后之赵里坳附近构筑工事。我们判断进占桂平之敌（番号及兵力不明）是以桂平为据点，以掩护由平南向柳州进犯之敌（第二十三军第一〇四师团、及独立混成二十三旅团）的侧后安全。一纵队立即向桂平县城推进。十月二十七日到达石岗村，开始展开，以独四团为右翼队，担任对赵里坳之敌阵地攻击；独一团（缺一营）为左翼，担任对兰山高地之敌阵地攻击；独一团之赵焕营为纵队的预备队，利用夜间接近敌阵地，二十八日实行拂晓攻击。敌人利用有利地形，顽强抵抗。我纵队两个团多系老兵，而独四团全是美式装备，并经美国顾问亲自严格训练过，战斗力较强。特别其“六〇”迫击炮的射击，准确性较高，为日寇所重视（我纵队转移到河池县九圩时从自卫队解

送来日俘口供得知这情况）。从接触开始，在整个作战过程中，盟军空军飞虎队每天从早到晚，不停地飞临敌阵地上空，进行扫射（因石山地少投弹，而对蒙圩敌阵则扫射和投弹轰炸同时进行）。因敌人利用山岩或石隙作掩体，无法给予他多大损害。我军士气旺盛，官兵作战勇敢，但因缺乏重武器（纵队只有临时配属一个“八二”迫击炮排）敌人利用坚固阵地顽强抵抗，我始终未能攻破敌阵地。因此，双方成胶着状态。直到我纵队奉命作战略转移前两天，我独四团海代清营长身先士卒，率部向敌猛攻，一度冲进坳口敌阵内，但因受其预为设伏在坳谷两侧之火力扫射，旋被迫退出坳口，归回我原阵地。敌我激战兼旬，到十一月七日，我纵队奉武宣守备队电令，作战略转移（在这之前两日找到前线指挥所，姚司令面谕谓：据报唐纵队已后撤，我们应作好应变准备），我部始于当晚利用夜暗脱离火线，向桂贵石龙出桐岭来宾县方向撤退。当时撤退行军部署是独一团在前，司令部及直属部队在中间，独四团在后。姚司令亲自指挥独一团第一营为前卫，由于当时战地雨多，兼在农田小道地区行动，道路泥泞，又是黑夜，大部队行进甚是迟缓。当晚十时左右，部队到达桂贵石龙附近，姚司令指挥之前卫部队已先到达预定集中地点，并告诉我说：前面情况不明，莲花坳口有篝火和许多人在咿呀狂叫。我与姚司令交换适才发现在我部队行进时之右侧数百米处有火光时隐时现的情况，判断是日寇已先我占领莲花坳口，即决定改变行军计划和行军部署，以独四团在前，司令部及直属部队在中间，独一团殿后，绕道突出重围。不幸的是，在我改变行动计划时，一些官兵不

明真象，争先恐后地狂奔乱跑，部队秩序顿时紊乱起来，有一小部分失散官兵与我独四团发生误会，作了短暂停火，整个部队秩序都乱了。独四团已迅速先走，我率领司令部及独一团在山岭中摸索行进，至八日拂晓始到达勒马对岸。正在渡河间，我盟军飞机两架在渡口上空盘旋，飞机见我陆空联络符号后，始向西南方飞去。我整理队伍继续向来宾迅速前进（此时始发现有许多行李辎重在突围中落下悬崖深沟间去了）。就这样，我们这个纵队虽不打败仗，也造成了一些不应有的损失，这是我对部队转进准备工作做得不好所造成，是有责任的。

#### 附记：

1、对桂平日寇攻击战，是八年抗战中桂林防守战后的最后一次战斗，历时亦仅两个星期左右，在八年抗战中只是一个小战役，人们很少重视，迄今已发表的文史资料中尚未见此项记述。但因时隔数十年，对这一战役的实况，多已淡忘，而亲身参与此一战役的人，健在的已不多。此稿之作，旨在抛砖引玉。希知情同志指正！

2、当十一月七日夜晚我部队后撤时，在我部队行进路线右侧数百米地方发现时隐时现的火光，后来才知道这是汉奸为日寇作指示目标的联络讯号，中国人而受日寇利用，来害中国，这说明国民党政府对群众的政治思想工作没有做好，而在八路军战区则未听说有这种情况，从而使 I 深刻体会到“人民战争”（群众战争）只有相信、依靠和发动人民群众共同战斗，才能起到真正的群众战争的作用，而保证战争取得胜利！

一九八七年六月十五日写于柳州